

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

Орган на Варненската окръжна Комунистическа организация.

Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестника се изпраща до Народния Дом — Варна за в. „Варненски Работник“ — Брой 1 лев.

Зала „Освобождение“.

Увеселителния комитет при Комунистическата партия с участието на работническата трупа на **29 декември** (петък) ще представи с благотворителна цел

== НА ДНЕ ==

пиеца в 4 действия от М. Горки. Начало 8 ч. вечерта.

Билетите се продават от специална комисия.

От Увеселителния Комитет.

Важни съобщения.

Партийната организация се свиква на важно организационно заседание, вторник, 26 тог, 7 ч. вечерта с дневен ред: 1) определение листата на кандидатите за окръжни съветници за гр. Варна. 2) вземане мерки за разпродаване томболните билети. 3) разни.

Допускат се партийни членове само с членски книжки.

Поканват се всички партийни членове, които са закъснели с членските си вноски, до 29 този месец да се издължат за последното тримесечие, иначе ще бъдат представени като нередовни.

Другари и другарки, побързайте да дадете своите подаръци за новогодишната томбола. Записването на подаръците става при клоновете на кооперация „Освобождение“ и при другарите: **Стефан Димитров адвокат и Васил Георгиев, адвокатското писалище на Георги Желязков срещу окръжния съд.** От местния комитет.

Продава се дюкян

По случай заминаване продава се дюкян със **стоката и инвентара на ул. „Владислав“.**

Споразумение **Стефан Михайлов** бръснар, ул. „Владислав“ срещу Земледелския хан.

Из дейността на Варненския окръжен съвет (1920—1922 година).

Най-важния и съществен въпрос, по който нашата група в Окръж. съвет влезе в остра и смела революционна борба спрямо дружбашкото мнозинство и вращащите подиря му буржуазни представители на градския капитал, е бесспорно въпроса за бюджета на окръга, в който е кристализирана цялата грабителска и разорителна политика на дружбашите по отношение трудящите се градски и селски маси. При генералните дебати по бюджета, нашата група гласува по принцип против бюджета, като подчерта неговия класов, противоработнически характер. Както винаги така и в Окр. съвет, нашата група подчерта, че всички приходни пера са лягали върху охлузения гръб на бедните градски и селски маси, и че дружбашката власт днес тжми своите бюджети само от средствата събирани чрез системата на косвено-

то облагане на тия маси — политика, която в продължение на 40 години следваха градските буржуазни котерии. Тази финансова политика на дружбашите през целия период не бе изменена и затова нашата група в Окръжния съвет винаги бичуваше и безпощадно критикуваше политиката на дружбашите по отношение данъците, с които бе обложен работния народ. Ние ги демаскирахме като демагози и шарлатани, които обещаваха премахването на косвените данъци, тогава когато трябваше в изборите да вземат гласа на непросветените селски малоимотни маси, но въпреки това те продължават да следват една политика на грабеж. На тая критика дружбашкото послушно и тжпо мнозинство подкрепено от буржуазните котерии винаги отговаряха, че окръга нямал финансова автономия, че нямало закони, които

да дават право на Окр. съвет да налага данъци, че ние много сме искали и че сме много бързали, и най-после щели сме да унищожим капитала. През целия 3 годишен период в приходната част на бюджета за последната финан. 1922/023 год. всички пера възлизат на сума повече от 4,000,000 лв. Тия пера произхождат в миналото от окръж на връхнина върху: данък занятие, зградите, поземения налог и беглика, а сега „народовластническото“ правителство на дружбашите премахна тия връхнини и установи с закон от 1922 год тж наречения окръжен данък върху дохода, който в нищо не отстъпва на старите окръжни връхнини които се събираха предимно от трудящият се народ, защото капиталистите по равни причини успеха да прикрият своите приходи и затова плащаха и по-малко държавни, окръжни и др. данъци. Нашата група истжкваше, че тия данъци лежат върху гръба на трудящия се народ и че ние сме най-отявлените противници на тая данъчна система. Ако искат нашите противници да издигнат в финансово и друго отношение окръга, трябва да възприемат като данъчна система — прогресивното облагане на всички граждани и селяни от окръга. Те трябва да освободят всички тия, които имат доход до 25,000 лева и недвижим имот до 50,000 лева т. е. да не плащат никакви данъци, а трябва да бъдат обложени прогресивно всички едри земеделци, търговци, индустриалци, банки, акц. д-ва и др. капиталисти. За тая цел нашата група предложи специална таблица, която не се възприе от мнозинството, следователно цялата приходна част на бюджета бе гласувана от дружбашите и представителите на буржуазията, което по този начин бе санкционирано още един път косвенното облагане на трудящите се маси. Болшинството гласува и втората част на приходните пера под названието „извънредни приходи“, които приходи са фиктивни и служат само да балансират бюджета.

По разходната част на бюджета, както за миналите така и за финансовата 1922/023 год. окръжния съвет гласува твърде малки и незначителни суми за повдигане земеделското стопанство, подобрене скотовъдството, отпущна мизерни суми за просветата в окръга, за санитарната служба, кооротивното планоснимане и водоснабдяване селата в окръга и благотворителността. Всички тия грамадни нужди на окръга бе невъзможно с някакви 4 милиона лева да бъдат задоволени. По тия важни и жизнени въпроси нашата група влезе в остра борба

срещу властимеющите и тяхните оръдия от буржуазния лагер. Нашата критика демаскира дружбашите като защитници на трудящия се селски народ и ги постави на една линия с градските буржуазни партии, които винаги плачат за повдигане на земледелието в окръга, но когато се касае да намерят средства, те свиват рамене и казват няма пари, но не забравят да метнат всички косвени окръжни данъци върху оголения гръб на селския и градски народ. Всички суми които болшинството гласува за горните нужди бяха по бюджета за 1922/928 год., около 2 1/2 милиона, сума, както казаха, крайно недостатъчна. Останалата част от бюджета, около 1 1/2 милиона бе предназначена за заплати, добавъчни и др. възнаграждения на чиновниците и служащите при Пост. комисия. При всички случаи нашата група посочи големите нужди на селското ступанство, което от войните е съвършено разрушено и следователно не достатъчно плодосно, посочихме, че съвремената буржуазна държава или окръжие не са в състояние да подобрят землед. производство и да облекчат страданията и мизерията на селските маси, това може да стане само тогава, когато тия маси завладеят сами политическата власт, в основата на която ще легне пролетарската диктатура, основана на системата на съветите. На тия наши атаки дружбашкото мнозинство отговаряше с просташка критика и демагогия. По въпроса за заплатите и др. възнаграждения на чиновниците и служащите единствена бе нашата група, която поиска повече средства за тях, като с данни посочи мизерията, която дружбашкото правителство санкционира с новия щат за чиновниците. Ние предложихме основната заплата и добавъчни и др. възнаграждения да е 3000 лв. Това наше искане бе отхвърлено, но благодарение на нашата критика се прие едно средно искане, за което ние гласувахме — основната заплата да бъде около 2000 лева.

По наше предложение се гласуваха средства за формиране воден синдикат на река Девненска при вливането ѝ в Гебеджанското езеро за електризиране селото около тая местност. Тая сума е около 400000 лева. Най-силно бяха застъпени интересите на турското население — по въпроса за училищата им, нашата група предложи една помощ от 300,000 лева, а болшинството 50,000 лева. Прие се 100,000 лв.

По въпроса за ступанската политика на Окр. съвет ние констатирахме, че единственото ступанство на окръга манастиря „Св. Константин“

тин е крайно занемарено и по един осезателен начин се подчерта, че дружбашкото постоянно присъствие е крайно негодно и неспособно да организира това ступанство, като първостепенен курорт за лечение безплатно бедния народ. Курорта е даден на предприемач. Тая система ние отредохме в съвета, която ползува само предприемача и създава условия за гешефти, между него и постоянното присъствие. Ние декларирахме, че сме за непосредственото експлоатиране Окр. ступанство направо от Окр. съвет.

През целия тригодишен период ние констатирахме, че Окр. съвети са неспособни днес при господството на буржуазията да отговарят на нуждите на окръга. Нашето внимание там има значение само да го използваме като трибут за борба срещу целия буржуазен порядък. Окръга ще получи пълна еманципация економическа и политическа само, когато селския и градския работен народ завладее политическата власт.

Ф. Рафаилов.

На 17 того се състоя във Варна околийска конференция на комунистическите организации и групи във варненска околия при 39 делегата от 34 парт. групи. Разгледаха се следните въпроси:

1) Значение и подготовка на избора за окр. съветници, насрочен на 14 януари.

2) Определяне кандидатните листи за окръжни съветници от варненската градска и варненската селска околии.

3) Организиране акцията за помощния заем на Съв. Русия.

4) Просвета и комунистически школи в София и Варна.

Докладници по тия въпроси бяха др. др. Д. Кондов и К. Доганов.

В разискванията взеха най-живо участие селските делегати от с. с. Гебедже, Суджаской, Козлуджа, Джаферлии, Кочак и пр. Разпределиха се всички селски партийни сили за планомерна акционна работа из селата на околията. Конференцията предупреждава правителството да остави трудящия се народ свободно да изрази волята си на 14 януари, защото нека се знае високото комунистическо съзнание не ще се угаси с насилия и терор. Срещу тия последните измъчения и прегърбен от страшен данъчен товар и мизерия народ ще противопостави силата си, организацията си с мощна самоотбрана.

Изработиха се и се приеха с пълно единодушие и ентузиазм кандидатните листи за окръжни съветници, както следва:

а) Варненска селска околия:
1. Георги Павлов — от с. Суджаской, 2) Марин Георгиев — от с. Гебедже, 3) Васил Керемидчиев —

от с. Преселци, 4) Недю Кръстев — от с. Кочак, 5) Аверно Николов — от с. Гебедже, 6) Веселин Маркович — то с. Козлуджа, 7) Слави П. Узунов — от с. Николаевка, 8) Никола Несторов — от с. Дервент и 9) Димитър Радойнов — от с. Сръджр.

б) Варненска градска околия:

1) Димитър Кондов, 2) Радослав Кръчев, 3) Константин Доганов 4) Борис Митев Банов, 5) Александр Медникаров, 6) Стоян Мирински, 7) Никола Стефанов, 8) Симеон С. Симеонов и 9) Димо Овелев — всички от гр. Варна.

Листата за градската околия може да претърпи известни корекции.

Конференцията реши да се подеме със най-голяма сериозност записване на облигации за помощния заем за Русия. Др. Недю Кръстев от с. Кочак съобщи, че Кочашката парт. група е взела решение да обработва една нива за в полза на фонда за издръжка на руските деца, останали сираци вследствие на контрареволуцията и жестокостта на международната кървава буржуазия. Това великолепно решение на Кочашката група се посрещна с буря от одобрения и похвални възгласи от делегатите на конференцията. „Ето пример за следване“ — извикаха всички делегати.

Спря се вниманието на делегатите върху значението на простата, която трябва да се води планомерно и упорито в групите. В централната Софийска школа трябва да бъдат изпратени наши най-преданни и подлежащи на развитие другари от селата. Имената им да се съобщат на окр. комитет веднага.

Конференцията се закри със високото съзнание за голямата и тежка работа, която ни предстои до 14 януарий. Сигурността на победата ни се намира в неуморната работа за пръскане комунистическата светлина и ободрителното комун. слово всред останалия без вяра и надежда чернотруден народ. В решенията на конференцията са определени минималните задължения на всеки партийен член и група. — От грижливото, добросъвестно и своевременно изпълнение на тия задължения зависи изхода на голямото сражение, което буржуазията ни открива на 14 януарий

Редакцията.

Водоснабдяването на Сес-севмес.

За водоснабдяването в Сес-Севмес се е заговорвало винаги в миналото от буржуазията особено когато приближаваха избори за общ. съветници.

След войните, когато Варненската община се управляваше в блок от народяци и прогресисти, около тоя въпрос отново се заго-

варваше и даже за демагогия се изпращаха разни технии да правят своите проучвания, как да се докара вода за селището, обаче това си оставаше само проучване и населението си оставаше без вода. С тая толкова належаща нужда, каквато е водата за едно населено място, всички буржуазни общ. съветници са се гаврели както и с ред други свои обещания пред варненските избиратели преди да заграбят общинската власт.

Водата, това е едно от главните условия за едно поселище, а селището Сес-Севмес страдаше от безводие. Там жителите при най-големи трудности се поеха от замърсената кладенчева вода, която се ограничаваше в 3—4 кладенци в частните дворове, стопаните на които не винаги са бивали разположени да улесняват съседите си с необходимата им вода. За болестите пжк, които произлизаха от употребяването на такава вода особено у малките деца, за това най-добре говорят фактите за умиранията. На такива незгоди бе изложено населението на селището Сес-Севмес, което просто живееше в безводие. Никой от буржуазните общ. управници до вземане на общината от комунистите 1919 год. не бе помислил за това гражданство, което понасяше тия незгоди, въпреки нееднократните и справедливи искания на това гражданство да им се притече на помощ общината и им докара вода. Буржуазните общ. управници винаги съотбегвали, вжобще, да се вслушват в належащите нужди, особено на малоимотните и работни маси, като винаги съ си служили пред тях само с голи обещания. Тая незаинтересованост на буржуазните управници е накарала гражданите от Сес-Севмес сами да вземат инициативата и помежду си да изберат един комитет от влиятелни хора пред бурж. управници, който да събира волни помощи от самото население и да подкрепят искането им. Този комитет е можал да събере една сума от около 20000 лв. за целта, която сума комун. общ. съвет. повърна обратно на тоя комитет.

В края на 1919 год. през Декември Варненската община стана комуна. Комунистическата партия, като единствена представителка на малоимотните и работни маси между многото належащи нужди на тия маси, с които имаше да се справя, в лицето на своите избраници първо и най-сериозно повдигна въпроса за водоснабдяването на селището Сес-Севмес. През лятото и есента на 1920 год. се започнаха и довършиха каптажите и др. съоръжения. На първо време се каптира изворната вода в местността „Арабчешме“ и се оставиха разклонения за да се свържат и другите води, находящи се не далеч от направената изворна стая, каптирането на които е необходимо да стане за да се увеличи водата и задоволи бждащите нужди на селището.

Оставаше да се продължи работата по-нататък, именно да се докара водата до селището, да се направят нужните разклонения и чешми в самото селище. За тая цел общината купи една част камени нови тръби, които се поставиха в началото на тръбопровода (от изворната стая до известно разстояние)

а за останалата част от където водата ще върви под напор.

Както и за направа на мрежата и чешмите в самото селище, необходими бяха чугунени тръби, за която цел пръваше да се подирят такива от градската мрежа, като неизползувани в нея, понеже в общ. складове нямаше достатъчно тръби. За такива се указаха една част в някои крайни алеи на морската градина и една част в пристанището които бяха излишни и от които не е ставало нужда да се използват от самото им полагане до изваждането им.

Комунистическото постоянно присъствие, като имаше това предвид от една страна и от друга неотлежачата нужда да докара вода за жителите на селището Сес-Севмес реши да се извадят поменатите тръби от морската градина и пристанището и да се употребят за целта в Сес-Севмес. На това взето решение на Ком. пост. присъствие се противопоставиха почти всички буржуазни общ. съветници, че не било сега време да се строят водопроводи, че нуждата не била така належаща и че комунистите действували като руските болшевишки разрушавали, а не създавали и пр. Но Комун. общ. съветстоящ здраво на своята позиция да устоява интересите на малоимотните и работни маси неможеше да не се вслуша в належащите нужди на тоя народ и без колебание с своето болшинство гласува това свое предложение за изваждане на въпросните тръби от морската градина и пристанището и употребяването им за водопровод на селището Сес-Севмес. Това решение бе изпълнено и докара вода на Сес-Севмес. Направи се също така и един висок резервуар с вместимост от около 60 м. вода.

За отбелязване още е и следния факт, че когато за първи път се пусна водата в селището, за което мнозина не верваха бе устроено едно събрание в присъствието на постоен. присъствие, на което се бяха стекли почти всички граждани на селището. Ком. кмет др. Кондов в една кратка, но твърде проучвателна реч изтъкна пред гражданството при какви трудности е поставен комун. общ. съвет да работи, сплван винаги от централната власт, предприята с които се е нагърбила общината да извърши каквото е и това за водоснабдяването на Сес-Севмес и какво би извършила тя, ако целата власт бжде в нейни ръце. Тие думи бяха посрещнати с бурни акламации от гражданството.

На тая кратка реч отговори един гражданин от името на цялото събрание, който каза, че гражданството на Сес-Севмес е напълно убедено, че единствения до сега общински съвет, който се е вслушвал в нуждите на населението е само Комунистическия общ. съвет и упрекна всички досегашни буржуазни съвети, които винаги съ оставали глухи на исканията на бедните варн. граждани и заяви, че населението на Сес-Севмес, което в болшинството си е работно, остава за напред с убеждението, че единствена негова представителка си остава ком. партия в лицето на нейните избраници и че те винаги ще бждат на нейна страна. М.

Печ. „Просвещение“ — Варна

В книжарница „ОСВОБОЖДЕНИЕ“ — Варна

улица „Владислав“

Ще намерите винаги:

1. Голям избор от Комунистическа, Агитационна, Художествена и Научна брошурна литература.
2. Картини „Из Руската революция“ удобни за заведение и жилища на много ниски цени.
3. Списание „Комунистически Интернационал“ — сборник на Изпълнителния Комитет в Москва, № № от 1—20.
4. Абонира и има на разположение винаги следните вестници и списания: 1) в. **Работнически Вестник**, 2) сп. **Ново Време**, 3) в. **Равенство**, 4) в. **Освобождение**, 5) в. **Зия**, 6) в. **Младеч**, 7) в. **Жертвите от войната**, 8) сп. **Червен Смях**, и 9) в. **Братство**, 10) в. **Народна Армия**, 11) в. **Накануне**.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО.